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La multa

Elnseﬁa expﬁcitamente
y elvocabularig clave
para aprender.

Tematica: Porcentajes

Proposito: Promover la resolucion de problemas que involucran variaciones
porcentuales en contextos cotidianos.

Duracion: 20 min.

Materiales: Ficha la multa

Vocabulario Porcentaje, variacion porcentual, modelo de barras, algoritmo.
clave:

|
|
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cPara qué sirve? 9

I

: 0 .

| Corresponde a una tarea donde se estudia | | !

|  unasituacion relacionada con porcentajes, “ | _ » _ _ !

[ potenC]ando la bﬂsqueda de estrateg]as | ® Para identificar estl’ateglas que pel‘mltan “

| diversas, identificando y representando | resolver problemas, por medio de variaciones \
. . | i3 \

| las cantidades relacionadas. ' porcentuales en contextos cotidianos. ‘

I ! 1

[ ——— —~ ~ —!'7 @ Comparar estrategias en el calculo !

- \I

de porcentajes.
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Indicaciones

Conformar grupos pequenos de 3 o 4 estudiantes.

Recordar las distintas estrategias para calcular porcentajes, entre ellas la
pictorica mediante el modelo de barras y el calculo con algoritmos.

Por medio de una discusion productiva, cada equipo aborda la situacion
“La multa”, donde se socializan estrategias para resolverla.

La o el docente puede guiar las discusiones entregando mas apoyo aquellos que
lo requieran, por ejemplo mediante la confeccion del modelo de barras como se
detalla en el apartado siguiente.

Posterior a la resolucion, se realiza un plenario donde cada equipo expone su
estrategias y se comparan las diferentes formas que van emergiendo. Se espera
que al menos un equipo lo haya realizado con modelo pictorico y otros con
algoritmos. En caso contrario, se pueden mostrar las resoluciones planteadas en

el siguiente apartado.
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° Se puede guiar la discusion mediante preguntas como:

Conduce discysi

- - cus

¢Donde esta representado el 100% en las Productivas ep gfgﬁf
a.

distintas resoluciones?

¢Cual es nuestra incognita? ;Como esta representada
en las distintas estrategias?

¢Que operacion realizaron para determinar cuanto dinero deberia

| S —

haber pagado?
¢Donde podemos ver reflejado el algoritmo en el modelo de barras?
I Y
v
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'/ El foco de la actividad es comparar distintas resoluciones del calculo de variaciones
porcentuales para dotar de significado el calculo con el algoritmo, por lo tanto es
importante que al menos se presenten dos estrategias distintas, en este caso modelo
de barras y algoritmo.

En caso de que no se presenten, se pueden mostrar o guiar las siguientes resoluciones:

Resolucion pictérica:

Lo que debia pagar:

100%
N Y,
N
?
Lo que debera pagar:
160%
N )
N
$120.000
120.000:16 = 7500
$120.000
o|lo|lo|lo|o|lo|o|loco|lo|lo|o|lo|o|lo|o|o
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Monto original en verde:

$120.000

$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500
$7.500

7.500-10 =75.000

Simbélicamente:

Lo podemos representar como razones equivalentes:

120.000 b ¢
160 100

120.000-100 _ 75000
160

|

' Posterior a la resolucion, es importante hacer el vinculo entre ambas estrategias,
con las preguntas planteadas en el apartado anterior, con la finalidad de visualizar

1 . - . . .

| pictoricamente las relaciones que se hacen en el algoritmo.

1

|

' Otro foco de la actividad es comprender la variacion porcentual, por lo que, para

| facilitar el trabajo aritmético, se puede promover el uso de la calculadora, asi este
I proceso resulta mas fluido.

1

|

' El ambito numérico presentado en este problema es factible cambiarlo para que asi,
4 dependiendo del nivel, este se acomode a las necesidades de las y los estudiantes,
pues como se menciona anteriormente, el foco de este problema no es el trabajo arit-
mético, sino el desarrollo del razonamiento numeérico que hay detras de los problemas
que involucran variacion porcentual.

|
'/ La situacion expuesta pertenece al cotidiano de la mayoria de las personas, por lo que
se puede proponer a los y las estudiantes que averiglien sobre situaciones similares
que conozcan dentro de su entorno cercano y puedan compartir quienes deseen, pues
de esta forma se puede discutir en torno a la importancia de tener conocimiento para
tomar decisiones, en este caso, financieras.



cPor qué es relevante? -~

I-——————-_--_-_-_-_—-——‘

La representacion pictorica es una herramienta con mucho potencial

para poder visualizar la variacion porcentual, pues las barras proporcionan
una comparacion visual inmediata entre la cantidad total y las partes que
componen ese total, lo que facilita la comprension de como se
distribuyen los porcentajes dentro de un conjunto de datos y en

este caso, como varia un monto segun el porcentaje.

Posterior al trabajo realizado con el modelo de barras, el desarrollo
del algoritmo puede resultar mas intuitivo y sencillo, pues en la
misma representacion se evidencia una comparacion de razones o
una proporcionalidad directa.
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Orientaciones para la
evaluacion formativa

Se recomienda que al finalizar el plenario de las estrategias se pueda
realizar una puesta en coman, para reflexionar en torno a dificultades

que hayan surgido durante la resolucion o aspectos que hayan resultado /
mas sencillos con algunas preguntas como:

—_——— = P i
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I .. . Conduce discys;
I ¢Hubo algan calculo que no pudieron resolver o Productivas ep ;?nels
: au
; necesitaran de ayuda? &
¢Hubo algo que se les haya hecho facil?
¢Que estrategia les acomoda mas para realizar calculos de porcentaje? :
: I
| ¢Cual recomendarian para resolver situaciones de variacion porcentual? I
| |
| -/
\ e ———————— \ I



Anexos: Ficha la multa

Antonia debia pagar una cuenta en una E
casa comercial, pero se atraso unos !
dias y debera pagar una multa del !
609% extra a la cuota, llegando a los :
$120.000. :

Si Antonia no se hubiera atrasado,
¢Cuanto dinero deberia haber pagado
originalmente?




